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СВЕ ДО ЧЕ ЊА О НЕ ПРИ ЛИ КА МА ЈЕ НО ПОЉ СКОГ  
ЕПИ СКО ПА ВИ ЋЕН ТИ ЈА ЈО ВА НО ВИ ЋА  

1728. ГО ДИ НЕ1

СА ЖЕ ТАК: При ка зан је са др жај не ко ли ко пи са них ис ка за о вер ски мо ти-
ви са ном на си љу ко јем је био из ло жен је но пољ ски (арад ски) епи скоп Ви ћен ти је 
Јо ва но вић при ли ком оби ла ска пра во слав них хра мо ва у Хал мађ ком ди стрик-
ту и Би хар ској жу па ни ји 1728. го ди не. Ис ка зи су, по свој при ли ци, са ку пље ни 
ра ди под но ше ња жал бе дво ру. Све до че о вер ској не тр пе љи во сти ко ју је део 
угар ског плем ства ис ка зи вао пре ма срп ској пра во слав ној је рар хи ји, али и о 
не ким огре ше њи ма срп ских ар хи је ре ја о пра ва угар ских зе мљо по сед ни ка. 
Гра ђа је ва жна за раз у ме ва ње сло же них дру штве но-еко ном ских од но са у хаб-
збур шкој Кра ље ви ни Угар ској и њи хо вог огра ни ча ва ју ћег ути ца ја на пра во 
пра во слав ног ста нов ни штва да јав но ис по ве да сво ју ве ру.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Срп ске при ви ле ги је, вер ска то ле ран ци ја, Ви ћен ти је 
Јо ва но вић, Је но пољ ска (Арад ска) епар хи ја, Хал мађ ки ди стрикт, Би хар ска жу-
па ни ја

У Па три јар шиј ско-ми тро по лиј ском ар хи ву у Срем ским Кар лов ци ма 
на ла зи се фа сци кла на чи јој је по ле ђи ни за пи сан текст: Про це си бив ши ва 
Ве ли ко ва рад ској епар хи ји что Ста ни вук пре пи си вал у аре шти зи мус го да 
1732.2 У овом тре нут ку не мо же се по у зда но ре ћи ко је био Ста ни вук ни ти 

1 Текст је ре зул тат ра да у Бал ка но ло шком ин сти ту ту СА НУ, ко ји фи нан си ра Ми ни стар-
ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је, а на осно ву Уго во ра о ре али-
за ци ји и фи нан си ра њу на уч но и стра жи вач ког ра да НИО у 2022. го ди ни, бр. 451-03-68/2022-14 
од 17. 1. 2022.

2 Ар хив СА НУ у Срем ским Кар лов ци ма, Па три јар шиј ско-ми тро по лиј ски ар хив, фонд 
А, бр. 4/212. У до ку мен ти ма то ни је на по ме ну то, али су сви да ту ми ве ро ват но на ве де ни по 
ју ли јан ском ка лен да ру.
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у ко јим су окол но сти ма до ку мен ти на чи ње ни и пре пи са ни. Не до у ми це, ме-
ђу тим, не ума њу ју њи хо ву са знај ну вред ност, јер је очи глед но у пи та њу 
ма те ри јал ко ји је бе о град ски и кар ло вач ки ми тро по лит Ви ћен ти је Јо ва но вић 
(1730–1737) при пре мао за под но ше ње жал бе беч ком дво ру. Чи ње ни ца да су 
до га ђа ји при ка за ни јед но стра но омо гу ћа ва да се бо ље схва ти дис курс срп ске 
цр кве не је рар хи је и њи хо во раз у ме ва ње Ле о пол до вих при ви ле ги ја и дру-
штве но-еко ном ских од но са у Кра ље ви ни Угар ској. 

Фа сци кла са др жи 12 ис ка за, ко ји су са бра ни у две це ли не. Пр ва це ли на 
но си на слов Но та ци је что тр пил го спо дин Ви кен тиј Јо а но вић је пи скоп је-
но по ли тан ски про тив ства во Хал маћ ском ди штрик те. Са сто ји се од три ју 
ис ка за у ко ји ма су оче ви ци опи са ли на пад на епи ско па Јо ва но ви ћа и ње го ву 
прат њу код се ла Ре шке (рум. Rișca) у Хал мађ ком про то по пи ја ту Је но пољ ске 
(Арад ске, Ве ли ко ва рад ске) епар хи је кра јем 1728. го ди не (вид. мапe 1 и 2). У 
пи та њу су:

I/1. Пр ви ис каз не и ме но ва них све до ка са чи њен 9. де цем бра 1728. го ди не.
I/2. Ис каз кне за Фа ур Пе тра из се ла Ре шку ли це (рум. Rișcu lița), са чи њен 12. де цем бра 

1728. го ди не.
I/3. Дру ги ис каз не и ме но ва них све до ка ко ји ни је да ти ран.

Дру га це ли на но си на слов Ано та ци је что тр пил про тив ства го спо дин 
Ви кен тиј Јо а но вич, је пи скоп је но по ли тан ски и ве ли ко ва рад ски, в слав ној 
вар ме ги би хар ској. Ова це ли на са др жи:

II/1. Пре вод пи сма ко јим је Ке бел Ми ха ил, ге не рал ни ви кар Ве ли ко ва ра дин ског кап-
то ла, про те ство вао код ста ре ши не град ског гар ни зо на, гро фа Фер ди нан да Цин-
цен дор фа, због то га што је епи скоп Јо ва но вић оба вљао све ште не рад ње у Ве ли ком 
Ва ра ди ну. Пи смо ни је да ти ра но, а пре вод је на по је ди ним ме сти ма те шко ра зу мљив.

II /2. Ис каз о ин ци ден ту ко ји је у епи скоп ском дво ру у Ве ли ком Ва ра ди ну иза звао обер-
ка пе тан Ефлин гер. Ис каз ни је да ти ран.

II /3. Ис каз о оме та њу епи ско па Јо ва но ви ћа да 13–14. мар та 1728. го ди не оба вља све ште-
не рад ње у се ли ма Вин ти ру, Сал да ба чу, Ка пел ни и Си пли ку (рум. Vin te re, 
Săldăbagiu Mic, Căpâlna, Su pla cu de Tin ca), ко ја су при па да ла вла сте лин ству Ве ли-
ко ва ра дин ске би ску пи је. Жал ба се од но си на по ступ ке Иштва на Се ле ши ја, слу жбе-
ни ка кар ди на ла Имреа Ча ки ја.

II /4–5. Ис ка зе о оме та њу епи ско па Јо ва но ви ћа да 19–20. мар та 1728. го ди не оба вља све ште-
не рад ње у се ли ма Кра и ви и Бе лу (рум. Kra i va, Be liu) у Бел ском ди стрик ту. Жал ба 
се од но си на по ступ ке кар ди на ло вог слу жбе ни ка Иштва на Хер де љи ја.

II/6–8. Ис ка зе о оме та њу епи ско па Јо ва но ви ћа да 23–24. мар та 1728. го ди не оба вља све-
ште не рад ње у се ли ма Син те ле ку, Њар си ту и Би ка чу (рум. Si ti te lec, Mi er sig, Bicăcel). 
Жал ба се од но си на по ступ ке слу жбе ни ка Ве ли ко ва ра дин ског кап то ла.

II/9. Ис ка зе о оме та њу епи ско па Јо ва но ви ћа да 10. ма ја 1728. го ди не оба вља све ште не 
рад ње у се ли ма Бе ле но шког ди стрик та. Жал ба се од но си ла на по ступ ке по ме ну тих 
слу жбе ни ка кар ди на ла Ча ки ја, Иштва на Се ле ши ја и Иштва на Хер де љи ја.

У да љем тек сту из не ће мо не ко ли ко на по ме на о зна ча ју до ку ме на та и 
ши рем кон тек сту до га ђа ја ко ји су у њи ма опи са ни. 

*
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У ју ну 1690. го ди не уче сни ци Ве ли ке се о бе – срп ски па три јарх Ар се-
ни је Цр но је вић, не ко ли ко ар хи је ре ја и офи ци ра На род не ми ли ци је — обра-
ти ли су се рим ско-не мач ком ца ру и угар ском кра љу Ле о пол ду I (1657–1705) 
с мол бом да им се при зна пра во да јав но ис по ве да ју пра во слав ну ве ру на 
те ри то ри ји Кра ље ви не Угар ске. Ле о полд се ода звао њи хо вој мол би и па тен-
том из 1690. го ди не до де лио им је при ви ле ги је. Ла и ци ма је до зво лио да на 
те ри то ри ји Кра ље ви не Угар ске сло бод но ис по ве да ју пра во слав ну ве ру, кли-
ру да ро вао цр кве не иму ни те те ко је је ужи ва ло све штен ство Ри мо ка то лич ке 
цр кве, а епи ско пи ма и па три јар ху Ар се ни ју при знао пра во да упра вља ју 
Срп ском цр квом као што су то и ра ни је чи ни ли. Па тен том из 1695. го ди не 
Ле о полд је срп ским ар хи је ре ји ма да ро вао при ви ле ги ју да уби ра ју од сво јих 
вер ни ка цр кве ну де се ти ну и по твр дио је у зва њу сед мо ри цу епи ско па, ко је 
је у ме ђу вре ме ну по ста вио па три јарх Ар се ни је.3 Од са мо га по чет ка, ме ђу тим, 
ни је би ло са свим ја сно да ли су при ви ле ги је ужи ва ли сви Ср би у Угар ској 
или са мо онај део ет ни је ко ји се с па три јар хом Ар се ни јем обра тио ца ру 1690. 
го ди не. Срп ски клир је сле дио пр во, док је двор ис пр ва био бли жи дру гом 
ту ма че њу, због че га је ис ти цао раз ли ку из ме ђу ста рих и но вих по да ни ка. 
Ова раз ли ка би ла је ва жна и због то га што се сма тра ло да је ве ћи на ста рих 
по да ни ка жи ве ла у уни ји с Ри мо ка то лич ком цр квом. Ср би у Сла вон ској и 
Хр ват ској вој ној кра ји ни, на при мер, фор мал но су од 1611. го ди не пре ко сво га 
епи ско па у Мар чи би ли под ло жни цр кве ној вла сти за гре бач ког би ску па. 
Срп ски клир из Ба ра ње и Сла во ни је при хва тио је уни ју у ја ну а ру 1690. го-
ди не и ста вио се под власт пе чуј ског би ску па. До ла зак па три јар ха Ар се ни ја 
у ове кра је ве углав ном је по ни штио ре зул та те уни ја ће ња, али су сте че на 
пра ва уни јат ске цр кве оста ла је дан од чи ни ла ца ко ји је оме тао сло бо ду ис-
по ве да ња пра во сла вља. Ме ђу тим, мно го ве ћа смет ња би ла су пра ва угар ских 
зе мљо по сед ни ка.

По сле из го на Осман ли ја из Кра ље ви не Угар ске беч ки двор je исто вре-
ме но за по чео про це се об но ве жу па ни ја и ре ка то ли за ци је зе мље. Об но вље на 
су, из ме ђу оста лог, би скуп ска се ди шта у Пе чу ју и Ве ли ком Ва ра ди ну, а њи-
хо ви епи ско пи су до би ли ве ли ка вла сте лин ства. Ка ко је у Угар ској вла сте лин 
имао пра во па тро на та над па ро хиј ским цр ква ма, ста ре ши не об но вље них 
епи ско пи ја до би ле су мо гућ ност да ус по ста ве ско ро нео гра ни че ну ду хов ну 
власт на сво јим зе мљи шним по се ди ма. На при мер, чи ње ни цу да су пра во-
слав ни Ср би ко ри сти ли јед ну тур ску џа ми ју за сво је вер ске по тре бе без ње-
го ве до зво ле, пе чуј ски би скуп Ма ти ја Ра да но вић пред ста вио је су ду Ба рањ-
ске жу па ни је као по вре ду сво јих пра ва. Суд је у је сен 1693. го ди не до нео 
пре су ду у ње го ву ко рист, а уско ро је ва ро шки ма ги страт на ло жио срп ским 
све ште ни ци ма да на пу сте Пе чуј. Ка да је вла дар стао иза пра ва вла сте ли на, 
пра во слав на епи ско пска катедра у Пе чу ју пре ста ла је да по сто ји, иа ко су 
срп ске при ви ле ги је и да ље би ле на сна зи.4 

3 М. Ко стић и Ј. Ра до нић, Срп ске при ви ле ги је од 1690 до 1792, Бе о град: САН, 91–95.
4 Р. Ве се ли но вић, „Бор ба за ау то ном на пра ва и ду хов ну са мо стал ност 1690–1699.”, у: 

Р. Са мар џић (ур.), Исто ри ја срп ског на ро да 3/1, Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га 1993, 
559–560.
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Уста нак Фе рен ца Ра ко ци ја (1703–1711) ство рио је но ву си ту а ци ју у ко јој 
је беч ки двор пре по знао Срп ску цр кву као ко ри сно сред ство за су зби ја ње 
се па ра ти зма и ја ча ње кра љев ске вла сти у Угар ској. Цар ска ад ми ни стра ци ја 
усво ји ла је став да ни је мо гу ће раз ли ко ва ти ста ре по да ни ке од но вих и при-
хва ти ла срп ско ту ма че ње при ви ле ги ја, по ко јем су сло бо ду ве ро и спо ве сти 
у Кра ље ви ни Угар ској ужи ва ли сви Ср би пра во слав не ве ре. Уско ро су ова 
пра ва про ши ре на и на Вла хе, ко ји су чи ни ли ве ћи ну пра во слав ног ста нов-
ни штва у Је но пољ ској (Арад ској) епар хи ји.

Но во ту ма че ње при ви ле ги ја ни је ства ра ло про бле ме на под руч ју вој них 
кра ји на и у ди стрик ти ма где је но си лац ма лих ре гал них пра ва би ла Двор ска 
ко мо ра. Пра во цр кве ног па тро на та у овим под руч ји ма при па да ло је кра љу, 
па ни је би ло прав них смет њи да Ср би ужи ва ју вер ске сло бо де. Про бле ми 
су, ме ђу тим, на ста ја ли на при ват ним вла сте лин стви ма, где но си лац пра ва 
па тро на та ни је био вла дар већ вла сте лин. Шта ви ше, вла сте лин је био вла-
сник сво јих се ла, па је мо гао да за бра ни дру гим ли ци ма ула зак на сво је 
има ње. Ова окол ност ство ри ла је про стор за су ко бе, јер је део угар ског плем-
ства био од лу чан да спре чи срп ске вла ди ке да по се ћу ју цр кве и вер ни ке на 
њи хо вим има њи ма. Не ки од њих би ли су спрем ни и да се ла те оруж ја. Гра-
ђа ко ју при ла же мо го во ри упра во о та квим ин ци ден ти ма из 1728. го ди не, 
ка да је је но пољ ски епи скоп Ви ћен ти је Јо ва но вић био на сил но спре чен да 
по се ти хра мо ве и вер ни ке на по је ди ним при ват ним вла сте лин стви ма. 

Нај ве ће смет ње епи ско пу Јо ва но ви ћу пра вио је ад ми ни стра тор би ску-
пи је Ве ли ког Ва ра ди на, кар ди нал Имре Ча ки (1703–1732). Ње гов при мер 
сле дио је ге не рал Фе ренц Ђу ла ји, ина че кал ви ни ста.5 Је дан од глав них про-
та го ни ста ин ци ден та ко ји се до го дио код се ла Ре шке био је упра во чи нов ник 
с Ђу ла ји је вог вла сте лин ства по име ну Де а да. Ин ци дент је оп шир но опи сан 
у пр вим три ма до ку мен ти ма, а оно што при вла чи по себ ну па жњу је сте 
спрем ност жу па ниј ског плем ства да при бег не екс трем ним об ли ци ма на си-
ља. У ре ше но сти да по сва ку це ну за шти те пра ва пле ми ћа, слу жбе ни ци 
вла сте лин ства и жу па ни је би ли су спрем ни да уђу у ору жа ни су коб не са мо 
с осо бљем срп ског вла ди ке, већ и с цар ским вој ни ци ма ко ји су се на ла зи ли 
у ње го вој прат њи. С дру ге стра не ни срп ски епи скоп ни је же лео да ука же 
по што ва ње вла сте ли ну и жу па ни ји. Ка да му је су ге ри са но да за тра жи до-
пу ште ње од ге не ра ла Ђу ла ји ја да по се ти ње го ва се ла, епи скоп је од го во рио 
да му та кво до пу ште ње ни је по треб но, јер он има цар ску до зво лу. „Ве ћи је 
го спо дин це сар не го Ђу ла ја!”, од го во рио је вла ди ка (вид. ис каз I/3.). Де а да, 
с дру ге стра не, то ком су ко ба код Ре шке уз ви ку је: „Тко си ти да ти ме не не 
по чи ту јеш и ре шпект не да јеш”. Овај ди ја лог јед но је од глав них ме ста у 
до ку мен ти ма, јер илу стру је два раз ли чи та ту ма че ња прав ног си сте ма и дру-
штве но-еко ном ских од но са у Кра ље ви ни Угар ској. Док срп ски епи скоп пре-
по зна је цар ску за по вест као нај ви ши зе маљ ски за кон, жу па ни ја сма тра да 
цар не за по ве да та мо „где су до ми ни ју ми, но у се ли фи шка ло шки”. Жу па-
ни ја не спо ри ва же ње срп ских при ви ле ги ја у на се љи ма ко ји ма је упра вља ла 

5 I. Nagy, Magyarország családai czi me rek kel és nemzékren di táblákkal, IV, Pest 1858, 
486–491. (Gyulay család).
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Двор ска ко мо ра, јер је та мо пра во па тро на та при па да ло вла да ру. На при ват-
ним вла сте лин стви ма, пак, вла дар ни је имао ни сво јин ско пра во ни пра во 
па тро на та, па са мим тим ни је мо гао да одо бра ва ула зак епи ско па на при ватни 
по сед ни ти да од ре ђу је на ме ну вер ских обје ка та на при ват ном вла сте лин-
ству. Овај став, слу жбе ни ци вла сте лин ства и жу па ни је ви ше пу та су ис та кли 
у до ку мен ти ма. Де а да је, на при мер, пре зри во по гле дао до зво ле ко је су епи-
ско пу из да ли Двор ски рат ни са вет, Двор ска ко мо ра, глав ни ко мор ски прови-
зор Арад ске жу па ни је гроф Пал Кон сбурх, арад ски ге не рал ко ји је епи ско пу 
до де лио вој ну прат њу. Све је те ак те рав но ду шно ба цио на сто. „Что је ме ни 
за те кон фир ма ци је тво је”, ре као је, „ја имам пи смо и за по вест от мо је го го-
спо ди на перг мај сте ра и по за по ве сти хо ћу тво ри ти” (вид. ис каз I/1). Го то во 
иден ти чан од го вор дао је Иштван Се ле ши. „Что је на ма за тај де крет и за 
ге не ра ла, ми то је ни за што не слу шам, но по за по ве сти њи хо ве еми нен ци је 
кар ди нал ске ду жни смо тво ри ти” (вид. ис каз II/9). Гра ни ца вла сте лин ства 
би ла је гра ни ца то ле ран ци је пра во сла вља, јер је то би ла и гра ни ца кра ље ве 
вла сти. 

*

Текст ко ји об ја вљу је мо пи сан је на срп ском на род ном је зи ку, ћи ри лич-
ним бр зо пи сом. У је зи ку је при су тан ве ћи број не мач ких ре чи, ко је су че сто 
ла тин ског и фран цу ског по ре кла. Та кви су, на при мер, гла го ли ате сти ро-
ва ти (нем. at te sti e ren – по твр ди ти, ове ри ти), екс ку зи ра ти (нем. ex ku si e ren 
– из ви ња ва ти се), про по ни ра ти (нем. pro po ni e ren — пред ло жи ти), трак ти-
ра ти (нем. trak ti e ren – оп хо ди ти се пре ма ко ме; уго сти ти ко га), као и име-
ни це ази стен ци ја, ви зи та ци ја, грунт (се о ски атар), ин штан ци ја (над ле жна 
слу жба), ју рис дик ци ја, кон фир ма ци ја (до зво ла, по твр да), кон фу зи ја (не мир, 
не ред), ра у бер (раз бој ник), ре бе ли ант (бун тов ник), ре шпект (по што ва ње), 
фо рај тер (ко ња ник ко ји пред во ди гру пу пут ни ка), штроф (ка зна). У ис ква-
ре ном об ли ку по ја вљу ју се и на зи ви уста но ва, као што су офкри јек срот 
(Двор ски рат ни са вет, нем. Ho fkri eg srot), ка ма ра (Двор ска ко мо ра, нем. Hof-
kam mern), ма ћар ска кан це ла ри ја (Угар ска двор ска кан це ла ри ја, нем. Un ga-
rische Hof kan zlei), про ви зу рат (фи ли ја ла Двор ске ко мо ре у про вин ци ји), 
перг-мај стер и рихт-мај стер (ста ре ши не ло кал не ау то но ми је у ру дар ском 
на се љу). Из ма ђар ског је зи ка пре у зе ти су из ра зи сол га би ров (мађ. szolgabíró 
– жу па ниј ски су ди ја), ти стар тов (мађ. tiszttartó – упра ви тељ), удвар би ров 
(мађ. udvarbíró – управ ник вла сте лин ског има ња). Текст до ку ме на та об ја-
вљу је мо тран сли те ри ра но и тран скри бо ва но.6 Скра ће ни це су раз ре ше не. У 
угла стим за гра да ма да ли смо на сло ве и ну ме ра ци ју по је ди них це ли на тек ста, 
бу ду ћи да Ста ни вук то ни је до след но чи нио.

6 А. Мла де но вић, „На по ме не о тран скрип ци ји и кри тич ком из да ва њу ста рих срп ских 
тек сто ва из XVI II и XIX ве ка“, Збор ник за фи ло ло ги ју и лин гви сти ку 22/2 (1979), 95–129.
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[I]
Го да 1728-го, де кем ври ја 9-го дне
НотацијечтотрпилгосподинВикентијЈоановић,јепископ
јенополитански,противствавоХалмаћскомдиштрикте

Пр во:
[1.ИсказнеименованихсведокаоинцидентукодселаРешке]
Ког да при шел ре че ни го спо дин jепископ в се ло Ре шку ли цу и по оби-

ча ју ви зи ти рал цр кву и бо же стве ну ју ле тур ги ју в цр кви от слу жил, по бо же-
стве ној же слу жби при шел на свој ко нак и сел на обед с кња зом Фа ур Пе тром 
и с про чи ми слу жи те ли своjими. По свр ше њу же обе да при де от Ке реж 
Ба је Де а да с јед ним би ро вом цр не бра де. Го спо дин же та ки за по ве дал Де а ду 
пу сти ти уну тра и по са дил га за астал код се бе и по ну дил га пи ти ча шу ви-
на. Он пи јан тја шко из го ва ра екс ку зи ра ју ћи се и го во ре ћи: „Не смем пи ти 
ви на за што сам спао је дин крат с ко ња и по ква рио сам мо зак, ка ко се на пи-
јем ма ло ви на та ки хо дим ка но бу да ла.” Тог да за пи тао га го спо дин: „Что сте 
при шли и что за по ве да те?“ Он же со сме хом од го ва ра: „Чу је мо да хо ште те 
при ти у Ба ју и у Це бу да ви зи ти ра те цр кве за ко је ја имам за по вест оштру не 
пу сти ти вас у та се ла пој ти.” Го спо дин jепископ го во ри је му: „Мој дра ги, не 
вем от ко га ти име јеш та ко ву за по вест, но аз име ју от це сар ска го ве ли че ства 
ди пло му да сло бод но мо је ду жно сти цр ков не из вр шу јем ка ко у Је но по ли ји 
та ко и у Хал маћ ском ди штрик ту где сут во сточ не цр кве љу ди и све ште ни ци.” 
И дал му чи та ти кон фир ма ци ју от офкри јек сро та и ка ма ре, та ко и от ма ћар-
ске кан це ла ри је и от ко мен да та арад ског за по вест по ра ди ази стен ци је, ако 
би сја ка ко во про тив ство при лу чи ло да бра њен бу де и мир но сво је цр ков не 
ју ри здик ци је чи ни. Та ко и от го спо ди на Је дел спок хе ра за по вест на про ви-
зу ре. Тог да исти ре че ни Де а да про чи тав ши пр ве је це сар ска го ве ли че ства 
кон фир ма ци је чест не ку ју, пак по ба цил на тра пе зу сме ју ћи сја и го во ре ћи: 
„Что је ме ни за те кон фир ма ци је тво је, ја имам пи смо и за по вест от мо је го 
го спо ди на перг мај сте ра и по за по ве сти хо ћу тво ри ти.” И из ва дил пи смо из 
џе па и по чел сам чи та ти го во ре ћи го спо ди ну је пи ско пу: „Ти си си зма тич ки (!) 
је пи скоп, та ко ов де пи ше, и да те не пу стим у це сар ска се ла.” Го спо дин је пи-
скоп је му от го во рил: „Ни ти си вре дан ти ни твој го спо дин про ти во це сар ска го 
ве ли че ства за по ве ди чи ни ти ни ти ја с то бо ју ни с тво јим го спо да ром по сла 
име ју, но с мо јим цр ква ми и све ште ни ци, а у ва ше зем лске ства ри нич то се 
не ме шам ни ти ви у мо је цр ков не ства ри вред ни сте ме ша ти сја, и ја хо ћу 
ви зи ти ра ти мо је цр кве у ва ша че ти ри се ла ка ко и по оста ли се ли у овом ди-
штрик ту хал маћ ском. Ка ко мо ји пре де це со ри Иса и ја Ди а ко вић и Јо а ни ки је 
Мар ти но вић је су об др жа ва ли та ко и ја бу ду це ло об др жа ва ти”. И мо лил га 
го спо дин је пи скоп да очи та ко мен да то ву и Је дел спок хе ро ву за по вест. Он 
про чи тав ши и то ба цил на тра пе зу го во ре ћи: „Ја не ма рим ни за јед но тво је 
пи смо. Ко мен дат ни ти про ви зу рат у на ши се ли не има ју нич то за по ве да ти 
ни ти ја то слу шам. А те бе је су спра ви ли ко нак у Ба ји, али ја не пу штам, не-
го иди у Брад”. Го спо дин је пи скоп је му го во ри: „Ја у Бра ду не имам по сла 
ни ти су мо ји пре де це со ри по сла та мо име ли, оно је уни јат ског би ску па та. 
Не го ја у мо јеј ди о це зи де ло име ју и идем вче рас у ви ше пи са та се ла ви зи-
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та ци ју из вр ши ти”. Де а да го во ри: „Мо же те ити, а ја ћу чи ни ти что ми мој 
го спо дин ау ле кон зи ли а ри ус за по ве да”. Го спо дин је пи скоп је му го во ри: „Чи-
ни ти что зна јеш, а ја ћу чи ни ти ка ко име ју сло бо ду от це сар ска го ве ли че ства 
мо је цр кве ви зи ти ра ти. Аште кто про ти во це сар ског ве ли че ства за по ве ди 
ста нет и мне про ти во учи ни, ја знам где је мо ја ин штан ци ја”. И па ки да де 
му го спо дин ча шу ви на го во ре ћи: „Оста ни те сја та ко ви кон фу зи ја. Ја се у ваш 
грунт и у ва ше свет ске по сло ве не ме шам, не го мо ја цр ков на де ла из вр шу јем”. 
Де а да по пи ча шу и на сме ја се до бро и изи де на по ље, усе де на ко ња и оти де. 
Кад би пре ма на шој цр кви из ба ци је дан пи штољ и та ко оти де се лу Ре шки.

По том го спо дин је пи скоп за по ве дал да за пре жу ко ње. Ис пра вив ши 
ви зи та ци ју у Ре шку ли ци, пој до смо Ке реж Ба ји и књаз Фа ур Пе тр ис пра тил 
го спо ди на до пол пу та к Ре шки. И до шав ши близ се ла Ре шке, где крај се ла 
со брал Де а да ви ше от 200 љу ди с пу шка ми, с лан ча ми, с ви ла ми и с ба ти-
на ми и Де а да ску па с ни ми на ко њу. Ког да же при де го спо дин је пи скоп близ 
се ла на по ток ко ји те че чрез се ло, тог да по ви ка Деaда на љу де: „Удри те, не 
дај те да ље ни јед не сто пе преј ти”. И та ко скле пе та ше се љу ди и оте ко ше кола 
и ко ње и про че ко то ри су с го спо ди ном је пи ско пом би ли. Го спо дин же је пи-
скоп за по ве ди да ста ну ко ла и по че пи та ти кња за из Ба је на имја Бар на То ћер 
и дру ге љу де: „Што хо ште те с пу шка ми и с ба ти на ми? Је сте ли хри сти ја ни 
или сте уни те све те рим ске цр кве?”. Тог да по ви ка ше ко ји су на ше цр кве љу ди: 
„Ми ни смо уни те, ни ти ће мо би ти ни ког да!”. Па ки го спо дин им гово ри: „Моји 
син ци, кад сте ви вас точ не цр кве си но ви поч то сте ди гли про ти во сво је цр кве 
оруж ја и про ти во ме не сво је го је пи ско па ста ли?”. Они сви па ки у глас по-
ви ка ше: „Онај наш го спо дин та ко нам за по ве дио јест под ве ли ким штро фом 
и не сме јем дру го ја чи је чи ни ти ни ти Вас у на ша се ла пу сти ти”. У том Де а да 
на ко њу до тр ча кол ма на шим с не ко ли ко ка та на ви чу ћи на љу де: „Удри те, не 
дај те да ље пре ћи, обра ти те ко ње на траг.” И љу ди та ки по па до ше за ха мо ве 
и фо рај те ра за узен ги је тр за ти. И је дин кал вин до тр ча ви ћу ћи на фо рај те ра: 
„Фу туц су фле ту интоaрчете, на пој!”.7 И та ко со сра мо том по па до ше ко ње и 
обра ти ше на траг. Де а да же сто ит на ко њу близ ко ла и не пре ста но ви че на 
љу де: „Удри, те рај от се ла на траг!”. Тог да по ви ка го спо дин је пи скоп на Де а ду: 
„За што та ко чи ниш? Ја сам ми слио да си ти поч тен офи цир, а ти си ка ко и 
дру ги ре бе ли јант. И про ти во ме не ко ји идем пра вим пу тем сло бо дом от це-
сар ско га ве ли че ства та ко ра у бер ски трак ти раш, за ко је је дин крат хо ће те стид 
би ти. Са мо му це сар ско му ве ли че ству про ти во чи ниш.” Он же обра тив ши 
ко ња по ред на ши ко ла с ве ли ком ви ком го спо ди ну је пи ско пу го во ре ћи: „Тко 
си ти да ти ме не не поч ту јеш и ре шпект не да јеш? Ја сам је дан це сар ски офи-
цир!”. Го спо дин је пи скоп от го ва ра: „Ја те бе ни ка ко ва не поч те ња не чи ним, 
но ја от те бе тр пим не ка ко от поч те на офи ци ра но ка ко от ра у бе ра. Не го ти 
дај ме ни ми ра, ја от те бе не зак те вам нич то ни ти от твоји[х] се ла до раз ви-
де ња. Не го дај ми мир да идем у се ло го спо ди ну рихт мај сте ру за мо је нов це 
взја ти что ми по тре ба, да но ћас пре но ћим куд знам. Сад под ноћ у ту пла ни-
ну ити да гла ву из гу бим по но ћи хо де ћи.” Он па ки гру би ан ским го во ре њем 
по ви ка на љу де: „Удри, те рај с на ше го грун та! Не ка иде к вра гу!”. И та ким 

7 Псов ка на вла шком је зи ку: „Је бем ти ду шу, вра ћај се на траг!”
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не поч те њем и си лом на те ра љу де и сам на ко њу псу ју ћи и ви чу ћи пре те ра 
пре ко све га грун та от Ре шке, псу ју ћи и љу де на те ру ју ћи кој[е] на пред пред 
ко ли кој[е] по ред ко ла кој[е] за ко ли, та ко те ра ју ћи и ви чу ћи док су го спо ди-
на је пи ско па са сво јим људ ма до те ра ли до пу та к се лу Тр на ви. У Тр на ви 
но ћио го спо дин и ту цр кву ви зи ти рао, ка ко и у про чи се ли ко је др жи го спо дин 
про ви зур хал маћ ски.

Де а ди на про тив ства и гру би јан ска чи не ња не мошт но ис пи са ти коли-
ко го спо дин је пи скоп от је го тр пил. Не би поч тен че ло век ни ти јед ну кур ву 
та ко трак ти рао. Что смо сво ји ма очи ма ви де ли и уши ма сли ша ли, ко је из 
ду ше на ше под за кља твом исти ну на пи сав ше, ате сти ру је мо и пот пи су је мо сја 
и пе ча ти по твр жду је мо.

[2. Ис каз кне за Фа ур Пе тра из се ла Ре шку ли це о ин ци ден ту код се ла 
Реш ке]
Де кем ври ја 12-го
При де књаз Фа ур Пе тр из Ре шку ли це и ска зи ва ка ко при хо ди ли к је му 

два па о ра из Ре шке име ном Њак ша Крај чун и Чур та Ја нош и ска зи ва ли да 
су ова ко ву за по вест име ли от Де а де. Ако би ма ло да ље по сту пи ли к Ре шки, 
да би они вла ди ку и вла ди ки не љу де и ко ње и ази стен ци ју от го спо ди на 
про ви зу ра по сла ту, та ко и ко ла и ха мо ве, све на ко ма де из се кли. Та ко смо 
име ли за по вест со тво ри ти, да се ни је вла ди ка на траг по вра тио. И у сре ду 
би ли ску пи ли се ако би вла ди ка по шел из Лун ке у Ба ју, да из се ку све что 
год с њим бу дет. 

Ког да смо би ли у се лу Ке ре стеу при до ше из Ба је три па о ра. При де сив-
ши се с на ми и го спо ди на про ви зу ра хал маћ ског син и по чел пи та ти их что 
су при шли. Они од го ва ра ју: „При шли смо да се по кло ни мо го спо ди ну вла-
ди ки”. Он им го во ри: „Ви сте кте ли вла ди ку уби ти и пред ње га сте из и шли 
с пу шка ми и с ба ти на ми, ни сте кте ли пу сти ти у ва ше се ло”. Они од го ва ра-
ју: „Ни смо ми сво јим во лом чи ни ли, не го нам го спо дин за по ве дао под штро-
фом 40 фо рин ти ако та ко не учи ни мо. А уна пре дак, ако би нас и на ко ло 
ме та ли не ће мо слу ша ти, ве ће ка ко смо и до сад би ли во сточ не цр кве си но ви 
та ко и уна пре дак бу де мо и на ше го го спо ди на вла ди ку че ка мо.” Пи та и[х] 
го спо дин је пи скоп је су ли уни те по ста ли све те рим ске цр кве. Они по ви ка ше: 
„Ни смо ни кад би ли ни ти ће мо би ти.” Го спо дин го во рио: „Де а да ка же да сте ви 
уни те и уни јат ски је пи скоп вам до ја ко за по ве дао и уна пред хо ће вас др жа ти”. 
Они од го ва ра ју да ни је исти на „Но во сточ не цр кве је пи скоп арад ски сваг да 
нас др жао и по тре бе цр ков не от не го при ма ли смо и уна пре дак та ко бу де мо, 
са мо от бра ни те нас от на си ља зем лних на ших го спо да ров, ка ко и сад су 
по сла ли у Си бињ да пи та ју хо ће ли нас до пу сти ти на ше му је пи ско пу или ће 
нас на си ло ва ти к Хер де љу, а ми с по кор но сти ју че ка мо Вас ка ко на ше го је-
пи ско па, да и к нам до ђе те, ка ко су и пре жде Вас арад ски је пи ско пи к нам 
при хо ди ли и цр кве уре ђи ва ли.”

[3.ДругиисказнеименованихлицаоинцидентукодселаРешке]
Ми до лу под пи са ти ате сти ру је мо ка ко је смо на шим очи ма ви де ли кни-

гу ко то ру ју пи сал Ри би ца Јор жа го спо ди ну је пи ско пу, да го спо дин је пи скоп 
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иште до пу ште ње от ће не ра ла Ћу ла ји Фе рен ца, да мо же пој ти у ње го ва се ла 
и ког да та ко во је до пу ште ње бу дет име ти, да му хо штет сам све три го ди не 
что је ду жно ску пи ти. Го спо дин је пи скоп от го во рио да је ве ћи го спо дин 
це сар не го Ћу ла ја. Име ју ћи от це сар ског ве ли че ства сло бо ду, ни је по тре бан 
Ћу ла ји на до пу ште ња. 

По том го спо дин је пи скоп по шел в Ћу ла ји на се ла ви зи ти ра ти цр кве. 
Ви дев ши го спо дин про ви зур хал маћ ски ка ко ва про тив ства чи не се го спо ди-
ну је пи ско пу по ред це сар ско га ве ли че ства кон фир ма ци је и ка ко ве ре бе ли је 
ди жу и чи не, да пре те уби ством и сва ко ја ки ми тур ба ци ја ми сме та ју по сло ве 
цр ков не, се го ра ди го спо ди на про ви зу ра мо лио је пи скоп ази стен ци ју по ред 
за по ве ди ко мен дан та арад ског и про ви зу ра та да ти, да му сја ко ја не сре ћа не 
при тре фи. И та ко про ви зур са ма го сво је го си на по слао с не ко ли ко ка та на, 
да ви де хо ће ли кој про ти во ста ти.

Јег да же при до хом в се ло Ке ре стеу и ту та ки цр кву пре гле дав ши и 
визи та ци ју учи нив ши, по том от љу ди искао јест что се на ле жи на ле то от 
ку ће по 6 крај ца ра да му из да ду. На три ле та ни су да ли. На два ле та опра-
шта им, а на јед но да пла те. Љу ди од го ва ра ју да не сме ду от Ри би це Ла сло-
ва. За по ве дао им под ве ли ки штроф да не пу сте вла ди ку у се ло и да му 
нич то не да ду. А ми про ти во на ше го го спо ди на је пи ско па не сто ји мо, но 
та ко нам за по ве да ју го спо да ри на ши. И та ко за три ле та от че ти ри се ла 4 
фо рин те да до ше, ви ше нич то. Что је год по тре бо ва ло све им пла тио, кро ме 
ма ло се на и зо би что су да ли. И за то им да вал го спо дин је пи скоп нов це, а 
ни су кте ли взја ти.

По том сти же ка та на от Ри би це Ла сло ва и при не се кни гу јед ну го споди-
ну вла ди ки, а дру гу про ви зу ро ву си ну, у ко ји пи ши (!) и пре ти да ће зло би ти 
ако вла ди ка не оти де, а дру го да екс е ку ци јом при шел вла ди ка, ко је ни је 
исти на. Екс е ку ци ја не пла ћа что је де и пи је. Је ште пи ше да ни је це сар ска го 
ве ли че ства за по вест да је пи скоп цр кве ви зи ти ра гди су до ми ни ју ми, но у 
се ли фи шка ло шки, ка ко иста кни га ре че ног Ри би це све до чит.

Ви дев ши го спо дин је пи скоп да из вр ши ти де ла цр ков ног не мо жет у 
та ко ви кон фу зи ја, по слао сво је го све ште ни ка с про то по пом хал маћ ским и с 
по пом Ге ор ги јем из Лун ке, да пре гле да ју цр кву у Лун ки и у Бир ти ну. Иду ћи 
к Лун ки сре ли се с Ри би ца Ла сло вом и с По ган Ан дра шом и с ни ма 14 ка та на. 
Ри би ца Ла слов та ки по чел пи та ти их: „Где је го спо дин вла ди ка?” Ка за ли по-
по ви: „От шел у Хал маћ”. Он же го во рил: „Ка жи те вла ди ки да ви ше не хо ди 
у на ша се ла за што не ће до бро би ти”. По ган Ан драш го во рио: „Да ли смо три 
крат на зна ње да не иду у на ша се ла, пак је ште до хо дил. Ако је ште је дин 
крат бу де про би ро ва ти бу де зле хо ди ти”. 

Тог да сти гао Не гру То ћер у Ке ре стеу с кни га ми от про ви зу ра хал маћ-
ског. Ри би ци дао кни гу. Ри би ца же и По ган Ан драш го во ри ли То ће ру: „Да 
ка жеш про то по пи Ла за ру и Мо ра ро ву си ну и Гор ни ку Мар ти ну, да не проби-
ру ју до ћи у Брад, за што хо ће мо и[х] по ту ћи, ако и[х] у Бра ду уфа ти мо”.



[II]
Го да 1728-го
АнотацијечтотрпилпротивствагосподинВикентијЈоанович,

јепископјенополитанскиивеликоварадски,
вславнојвармегибихарској

Пр во: 
[1.]ПротестацијагенералвикаријаКебелМихаила
Во зви ше ни го спо дин ге не рал, мне љу бе зњеј ши до бра же ла тел!
Ка ко ти Ек се лен ци ја Ва ша оно мад не ме не тре те му об ја вле њу ми ло сти-

во да има те про по ни ро ва ти, ка ко чи зма тик тај исти је пи скоп на са мо два 
али три дна свој труд од мо рио и ов де да ље не за др жао се, ис ко је до дал ше 
ре зу лу ци је све тла го кон зи ли ју ма бе ли ку ма, одав де по шав ши, ни та ки функ-
ци је сво је да неј ма об ја ви ти, ка ко ти јошт ни ка да у Ва ра ду ви де но би ло, тај 
исти је пи скоп сво је фук цио (!) сло бод но об ја вио. Та ко ђер, са де по по ве осве-
шта ва ис ко ји ју чер би ли су че тве ри ца код ме не. И они ме ни об ја ви ли по ра-
ди та ко ве ства ри ка ко и Ва ша Ек се лен ци ја све тло му кон зи ли ју бе ли ку за те 
ви ше пи са не ства ри об ја вио. И ја та ко ђер све тло сти це сар ска го ве ли че ства 
це ло куп но, та ко и ја сно сти њи хо вој кар ди нал ској об ја вио по ра ди то го. Јо ште 
по ни зно пре по ру чу јем Ва шој Ек се лен ци ји и је му за по ве да ти да има те, да 
од о вуд брез сва ко га за др жа ња оти ти имао бу дет и смет ње на ше му за ко ну 
да ни је. Ако ли ми Ва ша Ек се лен ци ја по мо ћи не узда и не за по ве ди, ја хо ћу 
от мо је го ау то ри те та не по ште но да ти ис пра ти ти га, ко је пред ло же ни је њего-
во хо ћу апро би ро ва ти, ка ко ов де и от пре ђе је сте за кон ју сти ци ја би ла, сло-
бод ни до го вор имав ши с чи зма ти ци и дру го ја чи је от за ко на и зе мље от куд 
су про тив ност из ла зи ни ка ко ва да на при ви ле ги ја нест у апро би ро ва њу. Ја 
та ко ђер су прот те до на ци је или кон тра дик ци је це ло куп ни од го вор об др жа-
ва ти хо ћу ко је не јест до са да апро би ра то. Знам и Ек се лен ци ја Ва ша са ви ше 
су прот све та го за ко на ка то ли чан ска го на да ље та ко ве ства ри ов де не бу ду 
тр пе ли. Ја с тим пре по ру чу јем се и оста ју на слу жби Ек се лен ци ји Ва шој.

По ни зни слу жи тел, ви кар и ка пе лан ве ли ко ва рад ски
Ми ха ил Ке бел

2.КонфузијаотЈефлингера,обркапитанаварадског
Ког да ре че ни го спо дин је пи скоп трак ти рал офи ци ре град ске, тог да по-

звал и ре че ног Је флин ге ра на трак та ци ју. И кад се по че ли раз го ва ра ти при 
аста лу, Је флин гер све о кон фу зи ји ра ди и про ти во го спо ди на је пи ско па сва-
ко ја ке ре чи го во ри. Го спо дин же је пи скоп ни ка ко к ње му не при ста је, но 
ра ди ка ко би мир но би ло и пре по ру чил по те лу то кај ског ви на лајд нан ту 
Пот ка ме ру. Тог да по чео се Је флин гер ина ти ти с ре че ним лајд нан том по ра ди 
коц ке. Го спо дин же је пи скоп по чел го во ри ти: „То га не хо шту на мо јем аста-
лу да тво ри те, но ка ко сам вам пре по ру чил по те лу то га се об др жа вај те, а 
оста ни те сја ина та и коц ке.” Тог да пак Је флин гер оста вив ши лајд нан та по чел 
се сва ђа ти с го спо ди ном ха ок ма ном Ка ро лом. Го спо дин же је пи скоп по чел 
го во ри ти Је флин ге ру: „За Бо га Ва ше Го спод ство, за што чи ни те та ко ву кон-
фу зи ју и рас те ру је те по ште не го спо да ре око аста ла?”. Он по чел на го спо ди на 
не по ште но ви ка ти го во ре ћи: „Не по зна јем те за је пи ско па, но хо ћу те за у тра 
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та ки да ти ис те ра ти ка ко јед ну кур ву”, и го спо ди на три крат ру ком у пр си 
зго дил. И ког да по шел на по ље из со бе, го спо дин ишал за њим да га ис пра ти 
по ште но. Он же пред ку ћом оба зрев ши се па ки узел го спо ди на за пр си. То 
ви дев ши ха ок ман Руј дер от ре ге мен те Нај пер го ве по ви кал на ази стен ци ју 
ко то ра пред вра ти чу ва. Тог да фрајт с му шка ти ри ско чио го ре на док сат и 
уфа ти ли Је флин ге ра и по че ли тр за ти за по јас и за са бљу. Го спо дин же уме-
шав ши се ме жду их па ки узел обр ка пи та на и увел у со бу. Он же от па сав ши 
са бљу ба цил на зе мљу пред го спо ди на, ви чу ћи и псу ју ћи го во ри: „Ме ни је 
це сар при па сал са бљу, а ти си днес от па сал”. Где бил го спо дин лајд нант 
Пот ка мер и го спо дин фен дрих Феј штан до свр ше ња кон фу зи је, ко ји и ате-
сти ро ва ли пред го спо ди ном ге не ра лом Сол це ром је су, за ко је Је флин гер 
тр пил ха рест 6 ме сец днеј.

3.ПротивстваСелешиИштвана,тистартовакардиналаЧакије
То го жде го да, ме се ца мар та, 13-го дне
При до хом в се ло Вин тир на ко нак, по оби ча ју цр кву пре гле да ти и ви-

зи ти ра ти. Пре жде же при ше стви ја на ше го при хо дил ре че ни ти стар тов и 
за по ве дал људ ма у се лу под ве ли ки штроф 500 фо рин ти да нас не при ме на 
ко нак ни ти что да нам да ду. Љу ди же пре ко та ко ве за по ве сти па ки нас љу-
бе зно и поч те но до че ка ше и по тре би та да до ше. По том по сла ше че ло ве ка из 
се ла у Бе ли нош ска за ти Се ле ши Иштва ну да смо при шли к њи ма на ко нак. 
Ког да при де њи хов по сла ник из Бе ле но ша, ска зи ва да хо ће при ти Се ле ши с 
хај ду ци за утра. И ту че ка смо до де вјат са ха ти и ник то не при де.

14-го дне
При до смо в се ло Сал да бач где за ста смо два хај ду ка на ре жде на от Се-

ле ши Иштва на, да гле да ју хо штем ли при ти ми у се ло. И ка ко при до хом, 
та ки хај ду ци одо ше ка за ти Се ле ши ји и он исти при де и људ ма за по ве ди у 
500 фо рин ти штро фа ко ји год при де че ло век у цр кву на мо ли тву или ко то ри 
при дет бла го сло ви ти се у го спо ди на је пи ско па. И та ко ник то не сме де при-
ти в цр ков на мо ли тву.

То го дне
При до хом в се ло Ка пел ну и ту за по ве дал ре че ни Се ле ши у 500 фо рин-

ти да ник то не имат при ти в цр кву на мо ли тву. Хри сти а ни же пре ко ње го ве 
за по ве ди при до ше в цр ков и на мо ли тви би ше.

Пак то го дне
При до смо в се ло Си плик на ко нак. И ту при шел пре жде нас Се ле ши 

Иштван и за по ве дал људ ма под љу ти штроф ако би нас пу сти ли на ко нак 
или что да ли или у цр кву на мо ли тву при шли или крст у вла ди ки ној ру ци 
це ли ва ли. И та ко ту ју ношт пред по по вом ку ћом на со ка ку но ћи ше и му-
шка ти ри и бар јак тар с на ре жде ни ми ка та на ми, та ко и на ши мла ђи с слу га-
ми и с кон ма, сви на со ка ку но ћи ше и глад ни и жед ни, ни за на ше нов це 
нич то не кте ше нам да ти, то чи ју чрез јед ног па о ра, на ње го во име не ко ли ко 
ица8 ви на те шко до би смо за ра ди сол да та и ка та на. И та ко за у тра одо смо, не 
сме де ник то ни дој ти к на ми.

8 Ица – ме ра за за пре ми ну (0,85 ли та ра).
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4.ПротивстваХердељиИштвана,провизурабеленошког
Мар та 19-го дне
При до смо в ди штрикт бел ски у се ло Крај ву на ко нак. И ту хри сти ја ни 

до че ка ше нас с ве ли ком кон фу зиjом го во ре ћи да име јут оштру за по вест от 
у[д]вар би ро ва бе ле но шког, да нам нич то не да ду ни за на ше нов це. И је ште 
је дан ста рац име ном Га ља ви као на на ше по сла ни ке ко је смо по сла ли да нам 
ко нак при го то ве, го во ре ћи: „У 500 фо рин ти про те сти ру јем да не иде те у 
на ше се ло”. И та ко не кте ше нам нич то да ти, но за на ше нов це мо ра ли смо 
с му шка ти ри на си лу взи ма ти что нам по тре бо ва ло и та ко с ве ли ким тру дом 
и го во ре нем те шко при ву ко смо не ко ли ко љу ди у цр кву на мо ли тву. И тог да 
ска зи ва ше нам да та ко ву за по вест јест им при нел Па на иа хад нађ хар ма шки 
от ре че ног про ви зу ра, да ник то не при дет к го спо ди ну је пи ско пу.

5.
То го 20-го дне
При до смо в се ло Бе лу на ко нак у по по ву ку ћу. Поп по бе гал, не кте к 

на ми ни при ти, но по пов отец до бро нас при ва ти и по тре би та ка ко за мом ке 
та ко и за ко ње на ми ри и да де. По том та ки при де к на ми ишпан Гри го ри је и 
но та рош Ви зар Јо ан је ште с не ко ли ко поч те ни хри сти ан. С жа ло сти ју ска-
зу ју ћи да име јут оштру за по вест от уј вар би ро ва бе ле но шког Хер де ли 
Иштва на у 500 фо рин ти штро фа, да на ми нич то не име јут да ти ни за на ше 
нов це ни ти у цр кву да нас пу сте ни пак на мо ли тву к на ми да при дут. И тако 
с ишпа ном за до вол но раз го ва ра смо се и по ка зи ва смо пи сма что су оста ли 
ди штрик ти и про чи хри сти а ни со чи ни ли и нам да ли с пе ча ти сво и ми. Та-
ко жде что смо ми от се бе хри сти а ном пи смо со чи ни ли и да ли с пе ча том 
на шим. Ишпан ску па с про чи ми до бро од го ва ра да они с дра га срд ца нас 
при ма ју и ра ди су до че ка ти ка ко и про чи ди штрик ти, но страх и си ла во-
збра њу јет им бо је ћи се ви ше ре че ног штро фа. Ми же го во ри хом да отво рет 
нам цр кву, да пој дем по оби ча ју цер ков пре гле да ти. Они од го ва ра ју: „Аште 
хо ште те на си лу отво ри ти мо же те, а ми не смем кљу ча цр ков ног вам да ти 
ни ти отво ри ти. По не же та ко ву за по вест имем от име но ва тог удвар би ро ва”. 
И је ште ска зи ва ишпан да је им по слал удвар би ров кар ди на ло ву кни гу у 
ко јеј впи сат име но ва ти штроф и да ник то к на ми не имет при ти ни ти что 
да ти. И со тим спра ви смо се и пој до смо. Ишпан же с про чи ми хри сти а ни 
пра те ћи нас и с пла чем го во ре да они ни ког да ни су би ли уни те ни ти бу дут 
„ни ти ми зна јем что по по ви та ко ву кон фу зи ју чи нет”.

6.Противстваоткапитулезаповедата
23-го дне
При до смо в се ло Син те лек. Хри сти а ни ска зи ва ше нам да име јут твр-

ду ју за по вест от ка пи ту ла под штроф 500 фо рин ти да нас ни ка ко не пу сте 
у цр кву ни к на ми на мо ли тву при ду. Они же пре ко та ко ве за по ве сти и штро фа 
поч те но нас до че ка ше и в цр ков пу сти ше и на мо ли тву сви куп но с же на ми 
и с дет ми при до ше и пре по ру чи ва ше се нам ако би в ка ко ву не во љу впа ли, 
да им бу дем в по мошт.
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7.
24-го дне
При до смо в се ло Њар сит уо чи бла го ве ште ни ја Пре све ти ја Бо го ро ди ци. 

Хри сти ја ни поч те но до че ка ше нас пред цр квом. С ба ти на ми ва о ру жи ли се 
на нас по за по ве сти јед но га хај ду ка от ка пи ту ла по сла та и та ко це лу ју ту 
ношт в та ко вој кон фу зи ји пре би смо. За у тра же па ки го во ри хом да отво ре 
цр кву. Не ки же не хри сти ја нин би ров, Кур та Џурџ, с ба ти ном пред цр квом 
сто је ћи го во ри: „Да ви дим тко ће до ћи да отво ри цр кву!”. И та ко до ста је да 
на пу нив ши сја, по ми слив ши на та ко ви цар ски празд ник брез бо же стве ни ја 
слу жби да оста нем, за по ве да смо кор не ту ко то ри с на ми бил, да иде с му шка-
ти ром отво ри ти цр кву. И та ко на си лу отво рив ши бо же стве ну ју ле тур ги ју 
от слу жи смо иде же вме сто бла го сло ве ни ја кља тву оста ви смо. По том при до-
ше хри сти ја ни к на ми екс ку зи ру ју ћи се да они ни су кри ви, но ре че ни би ров 
та ко ву ју кон фу зи ју учи нил.

8.
То го дне
При до смо в се ло Би кач и ту за ста смо хај ду ка ка пу тул ског ко то ри запо-

ве дал људ ма под исти име но ва ти штроф, да ни ка ко не пу стет нас у цр кву 
ни ти к на ми да при дут. Хри сти а ни же та ко ве за по ве сти не слу шав ши при-
до ше в цр ков на мо ли тву и поч те но нас до че ка ше.

9.ПротивстваодХерделиИштвана,удварбировабеленошкогиот
СелешиИштванасолгабирова
То го же го да, ма ја 10-го дне
Јег да пој до хом в ди штрикт бе ле но шки по до пу ште њу и за по ве сти све-

тла го Кон зи ли ја бе ли ли ка (!), та ко ђер и го спо ди на ге не ра ла ве ли ко ва рад ског, 
гро фа от Цин ци дорф, ску па с ази стен ци ом от је го ве ек се лен ци је на ре жде-
ном, по оби ча ју цр кве и све ште ни ке за ко на гре ча ска го пре гле да ти и уре ди-
ти, ја ко же и в про чих ди штрикт слав не вар ме ђе би хар ске. Ког да же при до хом 
на Хо лод и ту в бир цха у зе обе до ва хом и ко ње од мо ри хом, по обе де же на-
ре ди хом про то по пу Јо а на Чев ског, је ште две ма све ште ни ци пој ти на пред в 
Бе ле нош, ко нак уго то ва ти. Они же по за по ве сти пој до ше на пред и ког да 
при шли до во ди По ко ла близ Бе ле но ша где за ста ли ре че ног Се ле ши Иштва-
на с хај ду ци на бро ду че ка ју ћи нас. Тог да по че Се ле ши про то по пи го во ри ти: 
„Да ка же те ва шем вла ди ки да се вра ти на траг, да не про би ру је преј ти на ову 
стра ну По ко ла, ако му жи вот ва ља. Ако ли бу де преј ти, хо ће зле по хо ди ти 
и он и ази стен ци ја”. Со тим про то поп вра тив ши се на траг к на ми сре те нас 
близ се ла Фе не ри ша и по че ска зи ва ти да Се ле ши че ка нас с хај ду ци на По-
ко ли. Ми же на дру му став ши при зва хом к се би го спо ди на кор не та Се ре зли 
Ан дре ју ко то ри нас пра тил и с ним раз го во рив ши се да иде мо преј ти чрез 
По кол, да ви ди мо что бу дут тво ри ти. Но па ки ре че ни кор нет во збра ни пој ти 
го во ре ћи: „Бол ше ће би ти да свр не мо у Фе не риш на ко нак и да по шље мо пи-
са ра с ка та ном јед ним и с па со шем ге не ра ло вим у Бе ле нош к про ви зу ру, да 
ви ди мо что ће од го ва ра ти”. И та ко свра ти хом в се ло Фе не риш к по па Ми-
ха и ло вој ку ћи на ко нак. Је да же при до хом пред по по ву ку ћу изи ђе поп пред 
нас пла чу ћи. Го во ри: „За Бо га не сја уј те пред мо јом ку ћом, за што сад ово га 
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пу та оти де хај дук кои је за по ве дал ме ни у 500 фо рин ти штро фа, ако вас бу дем 
у свој дом при мил. И је ште да ће ме про те ра ти не поч те но из вар ме ђе.”

Ми же не слу шав ши ње го ва го во ре ња, но за по ве да хом ис пре за ти ко ње. 
У то сти же Се ле ши Иштва на па сто рак у се ло с не ко ли ко хај ду ка. Тог да по-
сла хом го спо ди на кор не та к је му, са ста ти се с њим и пи та ти поч то та ко ву 
кон фу зи ју чи не. И он ску па с кор не том приј де к на ми, не поч те но со сме и јом 
го во ре ћи к на ми, да они та ко ву ју за по вест име јут от њи хо ве еми нен ци је 
го спо ди на кар ди на ла Ча ки је, да нас ни ка ко не пу стет у њи хов до ми ни јум 
преј ти. Ми же от го во ри хом је му, да ми нич то не ме шам сја у њи хо ве еми нен-
ци је до ми ни јум ни у њи не грун те, но по до пу ште њу и за по ве сти све тла го 
кон зи ли ја бе ли ка пре гле да ти све те во сточ не цр кве и све ште ни ке за ко на гре-
ча ска го, и по ка за хом је му па ри ју от де кре та, та ко и за по вест ге не ра ла ве ли ко 
ва рад ског. Он же не ктел до бре ни по смо тре ти на то је, но сме ју ћи се од го ва ра: 
„Что је нам за тај де крет и за ге не ра ла. Ми то је ни за што не слу шам, но по 
за по ве сти њи хо ве еми нен ци је кар ди нал ске ду жни смо тво ри ти”. И со тим 
оти де от ку ду и при шел.

По том по сла хом на ше го пи са ра с ка та ном у Бе ле нош с де кре том и пасо-
шем ге не ра ло вим, и про ви зу ру бе ле но шком у том смр че се. Сти же Се ле ши 
Иштван с хај ду ци, ви ше от 300 Вла ха с пу шка ми, с лан ча ми, с ви ла ми и с 
ба ти на ми, и на ре ди ше се око ло по по ве ку ће са свих стра нах. Та ко ђер и око 
цр кве на ло жи ше ва тре свуд на о ко ло, да не мо же ни тко к на ми приј ти ни пак 
от на ших ни је дан ни куд из и ти. Ми же по сла хом по по ва си на с на ши нов ци, 
да при не се 20 ица ви на за ра ди сол да та, ко је го уфа тив ши Се ле ши с хај ду ци 
взјал ви но от ње го и дал хај ду ком по пи ти. И та ко ту ју ношт пре би хом ни 
ја сти ја ни пи ти ја ни нам ни сол да том. Пи сар же наш с ка та ном приј де из 
Бе ле но ша о је ди на де сја том ча се но шти ска зу ју ћи да про ви зур бе ле но шки 
го во рил да он не ма ри нич то ни ти за де крет ни пак за ге не ра ло ву за по вест, 
но что је му ње гов прин ци пал за по ве дал, то је слу ша ти и тво ри ти бу дет.

За у тра же осва нув ши ден не дел ниј приј де пор ко лаб из Бе ле но ша и уђе 
у пор ту цр кве ну. Ви че хај ду ке го во ре ћи: „Тко год изи де ис по по ве ку ће и 
по ђе у цр кву, или бу де вла ди ка или ње гов поп или ди ја кон или ко то риј от 
слу га, удри те та ки из пу ша ка”. Ми же очи та хом утре њу и ча со ве у по по вој 
ку ћи. Тог да приј де Хер де лиј Иштван с не ко ли ко ови ци ра њи хо виј на ко њеј 
и по че ви ка ти на Вла[х]е да со бе рут се сви у по по ву авли ју. И та ко по за по ве-
сти је го вој со бра ше сја Вла си у авли ју со оруж јем и ста ше на ред ис пред ку ће. 
Та ко жде сол да ти и ка та не про ћу их ста ше. Про ви зур же с офи ци ри приј де 
к на ми у по по ву ку тју, ми же поч те но до че ка хом их и по са ди хом за астал. 
И по че хом с ни ми раз го ва ра ти сја, че го ра ди та ко ву кон фу зи ју ди жу про ти-
во са ми је це сар ска го ве ли че ства за по ве ди. Они же од го ва ра јут сја да та ко ву 
за по вест от њи хо ве еми нен ци је име јут под из гу бље ње сво је им офи ци је ако 
нас уну тра пу стет. Где за до вол но с ни ми раз го ва ра хом сја и за по ве ди це сар-
ска го ве ли че ства та ко и ге не рал ске по ка зи ва хом. Они нич то то га не слу шав-
ши, но го во рет нам: „Та ки да иде те на траг од куд сте при шли, ако хо ште те да 
с по ште њем изи де те. Ако ли не ће те ити, ми хо штем та ки узе ти вам что год 
с со бо ју име је те, и љу де и по ка жу и ко ње и та ки у Бе ле нош у ха рест опра ви-
ти”. Ми же го во ри хом да оста вет нас при ми ру, на на шем тро шку пре би ти 
два дни, до кле об зна ним ге не ра лу у Ва рад. Они ни ка ко не кте ше нас оста вити 
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до куд не пој до хом на траг до Хо ло да, и та мо в бир цу зе пре би хом два дни и 
две но шти на сво јем тро шку, с сол да ти, с мом ци и с це лом по ка жом, до кле 
нам приј де од го вор от ге не ра ла. И та ко без дел ниј во звра ти хом се вос пјат.
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